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ПРОТИРІЧЧЯ У ПАРТІЇ „СЕЛЬРОБ” НАПЕРЕДОДНІ ТА В УМОВАХ  
ПАРЛАМЕНТСЬКИХ ВИБОРІВ 1928 РОКУ У ПОЛЬЩІ 

Паврозник Тетяна, здобувач, Давидюк Р.П., канд.іст. наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Партія „Сельроб” утворена в 1926 році внаслідок об’єднання „Сельсоюзу” і „Народної волі”, була тісно 
пов’язана з КПЗУ, а її діяльність залежала від настанов КП(б)У та Комінтерну. У програмі сельробівців зазначалося, 
що партія веде боротьбу за „вирішення українського питання в Польщі шляхом встановлення державних 
соціалістичних устроїв” [4, арк. 327]. На підгрунті ставлення до українського національного питання у КПЗУ в 1927 
році розпочалися протиріччя. Більшість ЦК КПЗУ та підзвітні їй відділення підтримували націонал-комуністів, а 
меншість поділяла позиції ленінізму, намагалася використати національні ідеї для поширення комуністичного руху. 
Коли виник конфлікт між генеральним секретарем КПУ Л.Кагановичем та наркомом освіти О.Шумським, 
звинуваченим у націоналізмі, то більшість ЦК КПЗУ на чолі з Й.Кріликом (Васильків), Р.Кузьмою (Турянський) 
підтримала О.Шумського, а меншість (Н.Шапіро, І.Мінц) – зберегла вірність Москві. На пленумі ЦК КП(б)У в 
Харкові у червні 1927 року з ініціативи Л.Кагановича КПЗУ було кваліфіковано як націоналістичну організацію, 
складову буржуазно-націоналістичного табору Західної України. З огляду на ці події, у січні 1928 року секретаріат 
ЦК КПП прийняв рішення замінити „неслухняне” керівництво КПЗУ „слухняним”. На VІІІ конференції КПЗУ у 
Гданську відбувся розкол партії на більшість (прибічників Й.Крілика) і меншість [7, с. 151]. 

Проблеми у КПЗУ знайшли своє відлуння у середовищі „Сельробу”. Гостра боротьба за керівництво 
засвідчувала, що справжнього об’єднання „сельсоюзників” і „воленародовців” у єдину партію не було досягнуто. 
Окрім того, згортання політики українізації призводило до зменшення прорадянських симпатій серед 
західноукраїнського населення, як наслідок, „Сельроб” втрачав своїх прихильників, загострилася внутріпартійна 
боротьба. Зокрема, лідер КПП Є.Сохацький вважав, що „Сельроб” повинен очолити колишній воленародовець 
К.Вальницький, у той же час керівник „Сельробу” П.Крайківський наполягав, щоб цей політик залишив посаду у 
верхніх ешелонах партії [14, с. 176]. 

Колишні „воленародівці”, підтримані ЦК КП(б)У і Комінтерном, на конференції 16-17 жовтня 1927 року 
створили нову партію „Сельроб-лівиця” [10, с. 266]. КПП підтримала лінію політичної більшості ЦК КПЗУ, тим 
самим зміцнивши становище „Сельроб-лівиці” [2, арк. 2-3]. 

Отже, „Сельроб-лівиця” підтримувала політичну лінію Й.Сталіна та Л.Кагановича, а „Сельроб-правиця” стояв 
на позиції українських націонал-комуністів, домагався наповнення радянської української державності реальним 
змістом. Хоча принципових ідеологічних розбіжностей між групами „Сельробу” не було, як і раніше вони обидві 
стояли на позиціях близьких до КПЗУ.  

Зазначимо, що існували спроби по ліквідації розколу „Сельробу”. Це, зокрема, засвідчує партійна декларація 
від 19 грудня 1927 року, де піднімалося питання про необхідність об’єднання двох груп, визнавалися та 
критикувалися помилки. У листі ЦК „Сельроб-лівиці” від 2 січня 1928 року до ЦК „Сельроб-правиця” зазначалося, 
що розкол у партії послабив сили табору селян і робітників та його боротьбу з фашизмом та реакцією, адже енергія, 
яку необхідно було зосередити на боротьбі з ворогами, розпорошувалася у взаємній боротьбі і суперечках. З огляду 
на це, „Сельроб-лівиця” закликала до рішучих кроків на шляху відбудови єдності партії, впровадження в життя його 
програми, боротьби за робітничо-селянський уряд, за землю без відшкодування, за самовизначення українського 
народу. Найпершим кроком у розбудові єдності передбачалася спільна участь обох партійних груп у виборах до 
сейму, необхідність створити спільний виборчий Комітет „Сельробу” та проводити єдину виборчу агітацію. Для 
обговорення всіх цих питань пропонувалося скликати конференцію представників ЦК обох партій [9, с. 1].  

Однак, досягти єдності не вдалося: „Сельроб” розколовся на дві частини. Комуністична меншість на чолі з 
К.Вальницьким, переважно з „Народної волі”, отримала назву „Сельроб-лівиця”. Більшість, яка наголошувала на 
національних правах, підтримувала „васильківців” і називала себе „Сельроб” чи „Сельроб-правиця”. 

Розкол „Сельробу” збігся в часі з підготовкою та передвиборчою боротьбою політичних сил до сейму і сенату 
Польщі, у якій брали участь практично всі українські партії. У листопаді 1927 року було утворено новий Блок 
національних меншин (БНМ), до якого увійшли УНДО, білоруські, німецькі та єврейські політичні організації. 
Значно важчим виявилося завдання об’єднати українські партії, адже переговори між УНДО і УСРП у листопаді-
грудні були зірвані. УСРП пішла на вибори у коаліції з соціал-демократичною групою „Вперед”. Окремі списки 
склали Українська партія праці (УПП) та Український народний союз (УНС). На Волині українці – прихильники 
маршала Ю. Пілсудського – увійшли до проурядового Безпартійного блоку співпраці з урядом (ББВР) [5, с. 75]. 

Отже, під час парламентських виборів 1928 року між українськими політичними силами не було єдності, 
лише на Волині було зареєстровано 21 виборчий список. Не було єдності й у комуністичному таборі, як результат 
виникло чотири виборчі списки: двох фракцій КПЗУ і двох фракцій „Сельробу” [14, с. 207-213]. Список „Сельробу-
правиці” отримав №8, лідери ж „Сельробу-лівиці” пішли на вибори зі списком №19.  

Перед самими виборами сельробівці зазнали чергового удару. 18 лютого 1928 року Комінтерн різко засудив 
діяльність більшості КПЗУ на чолі з Й. Кріликом Групу його прихильників було виключено з КПЗУ та Комінтерну. 
У доповідній записці Комінтерну їх називали „агентами УВО, які намагалися відколоти КПЗУ від Комінтерну”, і 
одночасно стверджувалося, що діяли вони „під керівництвом українських націоналістів (Шумського, Максимовича)” 
[11, арк. 13]. Все це послаблювало і деморалізувало партію. У березні 1928 року на об’єднаному пленумі ЦК і ЦКК 
КП(б)У в розколі „Сельробу” звинуватили більшість ЦК КПЗУ, яка не виконала „постанови виконкому Комінтерну, 
директиви ЦК КПП і пропозиції ЦК КП(б)У в справі „Сельроб” [10, с. 307]. 

Передвиборча ситуація була надзвичайно гострою та суперечливою, політичні сили поширювали листівки, 
відозви, лунали взаємні звинувачення. Зокрема, у листівках від УНДО наголошувалося, що номери 8 і 19 (виборчі 
списки від „Сельробу” „хилять голову перед Москвою, кричать, що визволяють пролетаріат усього світу, а за свій 
народ не дбають і взаємно себе запроданцями й зрадниками називають” [3, арк. 388]. Польська влада вдавалася до 
затримань та арештів, в окремих округах анульовувала списки. Були заарештовані представники „Сельробу” Сергій 
Козицький та Максим Чучмай, у ковельському виборчому окрузі були анульовані списки №8 „Сельробу-правиці”, у 
луцькому окрузі – списки № 19 „Сельробу-лівиці” [6, с. 173]. 
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Кількамісячні передвиборчі акції активізували діяльність політичних партій. Українське населення 
відносилося до виборів із зацікавленням. Можливо, завдяки обіцянкам проведення різних реформ у парламенті, вони 
сподівалися, що саме посли - „провідники народу” - зможуть вибороти в парламенті для них кращу долю. Народ 
чекав, що вони „виборють якийсь „дарунок” у парламенті [8, с. 1].  

Незважаючи на розрізненість українських політичних сил, вибори 1928 року були позитивними для українців. 
До сейму було обрано 46, а до сенату 11 українців [13, s. 221]. Розподіл голосів виборців - українців між основними 
політичними партіями на виборах до сейму в березні 1928 року виглядав таким чином: УНДО – близько 600 тис. 
голосів, блок УСПР і соціал-демократів – 268 677, „Сельроб-правиця” - 216 987, „Сельроб-лівиця” - 160 145, КПЗУ 
(„меншість”) – 10 192, КПЗУ („васильківці”) тільки у Львові – 106, УПП – 44 919, УНС – 8887 [14, с. 224]. Отож, 
вибори засвідчили значний вплив комуністичних ідей, а у Волинському воєводстві партія „Сельроб-правиця” була 
найвпливовішою, за неї із 340 тисяч українців, які брали участь у голосуванні, віддали свої голоси 114 тисяч краян 
[12, с. 1-2].  

Таким чином, в цілому вибори 1928 року продемонстрували перевагу самостійницьких партій у 
західноукраїнському суспільстві. Одночасно вони засвідчили чималий вплив на населення комуністів, які при умові 
об’єднання могли скласти другу після УНДО політичну силу. Нерідко кандидати в посли сейму від обох „Сельробів” 
разом набирали багато голосів, та коли ці голоси ділили між собою, то жоден кандидат від цих партій не проходив 
до сейму. 

Після виборів 1928 року у сеймі Польщі було створено клуб „Сельроб” на чолі з М. Чучмаєм у складі 
чотирьох послів (С. Волинця, І. Федорука, А. Сенюка і М. Чучмая). У сенаті „Сельроб” отримав одного сенатора. 
„Сельроб-лівиця” спромоглася провести до сейму К. Вальницького і М. Хама [1, с. 76]. 

25 грудня 1929 року „Сельроб-правиця” опублікував заяву про припинення діяльності. Цьому того, як з’їзд 10 
квітня 1928 року у Львові схвалив політичну діяльність О.Шумського в УСРР, партію почали покидати окремі 
активісти. У травні 1928 року на бік „Сельробу-лівиці” перейшла Холмська організація „Сельробу”, а у червні 1928 
року О. Букшований перейшов до „Сельробу-лівиці” і мобілізував селян Покуття на підтримку Комінтерну. Також 
значна частина волинської організації „Сельроб” зі своїм лідером, послом сейму А.Сенюком увійшла до складу 
„Сельробу-лівиці” [15, с. 224]. Отже, ліве крило і більшість членів організації утворили єдиний „Сельроб”, який 
стояв на позиціях КП(б)У і реорганізованої КПЗУ. 

Таким чином, напередодні виборів 1928 року партія „Сельроб” переживала складні часи, пов’язані з 
розколом, що стало наслідком суперечностей в КПЗУ через різне ставлення членів партії до націонал-комуністів в 
УСРР. Вибори 1928 року дали досить численне українське представництво в польському парламенті. Звичайно воно 
було б значно більшим, якби не було розпорошення сил між дрібними списками у кожному окрузі, суперечностей 
всередині українських партій, репресій та зловживань з боку влади.  
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РЕПАТРІАЦІЯ УКРАЇНСЬКИХ ГРОМАДЯН ВИВЕЗЕНИХ НА ПРИМУСОВІ РОБОТИ ДО НІМЕЧЧИНИ  
Писцьо Віталіна Романівна, аспірант  

Рівненський державний гуманітарний університет 
В ході завершення Другої світової війни перед СРСР поряд з питаннями, що були пов’язані з отриманням 

перемоги над фашизмом, постала і така значима для майбутнього проблема репатріації громадян, зокрема тих, що 
були вивезені на примусові роботи до рейху. За деякими даними на середину 1945 р. у самій лише Німеччині 
перебувало від 2 до 3 млн. українців [9, с. 319].  

Повернення до Радянського Союзу переміщених осіб передбачало кілька прагматичних цілей, насамперед це 
компенсація заподіяних війною демографічних втрат, використання людських ресурсів у післявоєнних відбудовчих 
процесах, поповнення лав армії, попередження різного роду еміграційних проявів, що в перспективі, за сприяння 
завжди існуючих ворожих сил, могли призвести до поширення невигідної державі антирадянської політики тощо.  
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